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Exercicios de Calculo Diferencial

Funcao inversa

Exercicio 1. De uma fungao bijetiva f sabe-se que f(1) =3, f(3) =2, f/(3)=T7e f'(1) =09.
Calcule (f~1)(3).

Exercicio 2. Calcule a equacio da reta tangente ao grafico da funcdo f~! no ponto indicado,
nos seguintes casos:

(a) f(x) = 2®+ 3, ponto (4,1);

(b) f(z) =22° — 23+ 2 + 1, ponto (1,0);

(¢) f(z) = 5x%e**~* ponto (20,2).

Exercicio 3.
Considere a fungao «seno hiperbélico» definida em R pela expressao

€

f(x) := sinh(z) = %

(a) Justifique que sinh : R — R é uma bijecdo e obtenha uma expressdo para a respetiva
fungdo inversa «argsinh.»

(b) Obtenha uma expressido para argsinh’ e calcule argsinh’(0).

(c) Calcule de novo argsinh’(0) utilizando desta vez o Teorema da funcio inversa.
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Exercicio 4. Considere a funcao f : z € R\ {3} — s 3
T —
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(a) Mostre que f ¢ invertivel e que para todo o x # 1, f~1(z) = v +1 .
x J—
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(b) Utilizando a alinea anterior mostre que para todo o z # 1, (f~')(z) = TS
Tz —

(c¢) Obtenha novamente a expressdo de (f~1)/(z) utilizando desta vez o teorema de derivacao
da funcao inversa.



Polinémios de Taylor e Aplicacoes

Exercicio 5. Considere as fun¢oes definidas pelas expressoes

f(z) = &%, glz) = \} h(z) = In(z), e i(z) = V7.

(a) Calcule os polinémios de Taylor de ordens n =1, n =2 e n =3 de:
(i
(ii

(i

f, centrados no ponto a = 0;
g, centrados no ponto a = 1;

h, centrados no ponto a = 1;
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(iv) 4, centrados no ponto a = 16.

(b) Trace (com uma calculadora ou um computador) o grafico de cada uma destas fungoes e
dos graficos dos respetivos polin6mios de Taylor de ordens 1 e 2.

(¢) Utilize os polinomios de segunda ordem obtidos na primeira alinea para obter aproximagoes

de
1

In(1,1); Ye: 5 V1T

Verifique com uma calculadora a qualidade destas aproximacoes.

Nota: Na verdade, a simples utilizagdo do polinémio de Taylor para efetuar uma estimativa
pontual ndo é suficiente para aferir a precisdo da mesma. Em contra-partida, a utilizacao da
formula de Taylor, objeto dos proximos exercicios, permite majorar o erro efetuado neste tipo
de aproximacdes.

Exercicio 6. Considere a funcao i definida por i(z) = /.

(a¢) Obtenha uma aproximagao de v/17 com a ajuda do polinémio de Taylor de ordem 1 (a
aproximagao linear) centrado em a = 16 da funcao i.

(b) Escreva a formula de Taylor de ordem 1 centrada em a = 16 para a fungao .

(¢) Mostre que o erro cometido com a aproximacao linear obtida para v/17 na alinea (a) nao

de —.
excede o

Exercicio 7. Considere as fungdes f e g definidas por f(z) = e” e h(z) = In(z).
(a) Explicite a formula de Taylor de ordem 2 centrada em a = 0 para a funcao f.
(b) Explicite a formula de Taylor de ordem 2 centrada em a = 1 para a fungao h.

(¢) Utilizando as alineas anteriores, majore o erro cometido no Exercicio 5 nas aproximagoes
de segunda ordem de /e e de In(1,1).

Exercicio 8. Determine o polinémio de MacLaurin de ordem n das funcdes definidas pelas

seguintes expressoes:

(b) In(1 + 2x) (¢) sinh(2z) (d) vz +1

(a) e3



Exercicio 9. Determine os pontos criticos das seguintes funcdes e, para cada um deles, averigue
se se trata de um minimizante local, de um maximizante local ou de um ponto de sela.

(a) 42 — 8z — 12 (b) 223 — 322 — 122+ 2 (¢) z(x—3)*>+4
(d)a:+§ (e) :r3—g (f)e%
(9) 5 (h) (i) we®
(4) zln(x) (k) e®(2? —1)3 (1) e**~1(2? - 3)?

Exercicio 10. Estude as concavidades e localize os pontos de inflexdo das funcoes definidas
pelas expressoes

(a) 5z — 22 (b) 2? — 4z +2
(¢) 3z — & (d) (22 —9)> (e) %M
(9) xe® (h) e 32

(i) In(1 — 2?)

(k) xarctan(x) (1) |22% + 9z — 5|



Exercicio 11. Calcule os limites:

esin(x) _ ecos(x) b ln(ex) —1
lim ————— 21 i -
(a) x;n% Sin(z) — cos(a) —1sin(3z — 3)
oy . In(2x —5)
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(e) lim sm(am)’ a,beR (f) lim M
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(0) :pgr—o{loo (1 + sin (i)) ! () %g% (Sint(t)> ¢




